

冯飞会见中核集团、中国华能、中国电信、中国能建客人

本报海口3月28日讯(记者李磊)3月28日,省委书记冯飞在海口分别会见中国核工业集团有限公司董事长

余剑锋、中国华能集团有限公司董事长温枢刚、中国电信集团有限公司董事长柯瑞文、中国能源建设集团有限公司

公司董事长宋海良等央企客人。冯飞同到访客人围绕充分发挥海南自由贸易港政策优势,在打造清洁能源岛升

级版、推动绿色低碳示范区项目建设、促进交通与能源融合发展,以及海洋经济、新能源装备制造产业链培育、跨

境数字贸易、核医学、城市更新等领域深化合作进行交流。省领导巴特尔参加会见。

海南自贸港已成为央企投资热土、发展“蓝海” 央企聚海南 筑梦自贸港

HK 一版延伸

■ 本报记者 邵长春 王培琳
通讯员 李小刚

海风猎猎,春意浓浓,在一年中最生机勃发的时节,海南与中央企业在琼岛共赴一场春天的约会。

3月28日,省委省政府在海口举办央地深化合作座谈会,国务院国资委率66家中央企业和2家地方国企负责人赴会。座谈会以“服务构建新发展格局,加快建设中国特色自由贸易港”为主题,推动中央企业立足海南加大国际化经营力度,建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

2018年4月13日,习近平总书记郑重宣布,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

热土之上,心之所向。5年来,广大中央企业坚决贯彻党中央决策部署,积极响应海南省委省政府推进“百家央企进海南”号召,在国务院国资委支持下,当先锋、打头阵,围绕海南主导产业深度谋划布局,不断掀起中央企业支持海南自贸港建设新热潮,在自贸港加速发展的过程中发挥着重要战略支撑性作用。

**央企与海南建立战略合作关系
近三年累计完成投资1345亿元**

国务院国资委高度重视、全力支持海南自贸港建设,联合有关部门专门印发了《关于支持中央企业在推进海南自由贸易港建设中发挥更大作用的政策措施》,并多次组织央地对接活动,充分体现了坚决落实中央决策的政治担当。

对央企参与海南自贸港建设,省委省政府高度重视,2020年启动实施“百家央企进海南”行动,得到各家央企积极响应,立足海南所需、发挥央企所长,加快布局海南。

截至目前,已有55家央企与海南建立了战略合作关系,央企在海南年度固定资产投资更是增长了2.8倍,从2018年的187亿元增长至2022年的713亿元。

特别值得一提的是,2020—2022年在琼央企累计完成投资1345亿元,超额完成《百家央企进海南行动方案》3年总投资不少于1200亿元的目标。

这些数据充分表明,海南已成为央企投资的热土、成为央企发展的“蓝海”。

“4·13”以来,55家央企逐步与海南省政府建立了目标化、项目化的务实战略合作关系,基本覆盖了海南自由贸易港四大主导产业及世界500强央企,成为海南自贸港发展总部经济的核心力量。

为助力海南打造总部经济,中国旅游集团等央企已把国内总部迁入海南,中国电科、中国中铁等企业近百家区域总部、国际结算总部或业务子公司相继落地海南,成为海南发展总部经济的核心力量。

截至目前,已有大唐、南方电网、国投、中石化等24家央企累计在海南投资建设或购买总部或营业大楼48栋。

28日座谈会前,海南省政府先后与中国远洋海运、中国华电和中国中车、中国南水北调、招商局集团、中国化学、中国中铁、中国航材、中国国新、中国中检等多家央企签署战略合作协议;并举行了国家技术转移海南中心揭牌仪式;陵水黎族自治县人民政府也与中国移动海南公司签署了战略合作协议,推进游戏出海产业资源在陵水汇聚。

**央企在各领域贡献突出
助力海南自贸港高质量发展**

座谈会上,近年来各家央企在政策激励下,在海南自贸港建设各领域作出的突出贡献格外引人注目。

为支持海南探索开放型经济新体制,中国石化加快建设西部陆海新通道,开展保税油加注及船舶综合服务业务,其投资的海南炼化100万吨/年乙烯及炼油扩建工程更是海南目前投

资规模最大的工业项目。

中国船舶、中航集团、国投、国机等10余家央企则在海南设立国际大宗贸易公司,开展跨境贸易结算,实现交易额超千亿元。

中国电信打造的海南生态软件园已成为海南发展互联网产业的一张“名片”;招商局运营的博鳌乐城公司,为乐城引入爱尔眼科、莱佛士等14家企业入驻,签约机构65家;中国绿发则将文昌淇水湾旅游度假综合体打造成海南省首个零能耗零碳示范建筑。

中国通航则由中国航材无偿划转到海南省国资委,成为海南首家“中”字头国企。

利用海南温度、深度、纬度优势,聚焦南繁、深蓝、深空,央企引领自贸港高新科技产业高起点起步、高质量发展的势头也越发强劲。

中国中化旗下种子集团总部迁到三亚,成为国内首家将总部迁入海南的种业企业;航天科工、航天科技、星网等三家央企则与海南合资设立海南国际商业航天发射有限公司,海南商业发射场项目蓄势待发。中国大陆、中海油、中电建等央企则与民企、外企组成联合体,助力海南打造千亿级海上风电产业集群。

在海南热带特色高效农业方面,中国华电、三峡集团通过采用“光伏+”模式,投资建设了一批多产业融合项目;中国邮政和中化农业两家央企则携手打造海口三门坡惠农服务中心,联合构建农业全产业链开放式共享综合服务平台,助力当地乡村振兴。

央企在海南能源项目方面更是发挥着主力军作用,海南核电二期、大唐海口天然气发电、万宁燃气发电厂等一大批支撑性项目相继开建或建成投产。

在基础设施领域,南方电网海南电网建成了海南省220千伏“目”字形双环网的主网架,500千伏数字电网也将确保今年6月底前全面开工;中国移动、中国联通、中国电信等三大电信运营商积极推进新一代通信与信息基础设施建设,跨境数据光纤、5G运用等新基建项目陆续建成投产。

“近年来,中国电信持续深化与海南省委省政府的战略合作,围绕自贸港建设和封关运作需求,聚焦政府治理、产业提升、民生改善等领域,全面助力海南打造‘数字孪生第一省’”。中国电信董事长柯瑞文说。

同时,中交集团、中国铁建则参建了多个重大项目,在构建自贸港综合交通基础设施等方面发挥着不可替代的作用。

随着多个央企主导的重点民生工程项目落地,央企也已成为海南自贸港民生保障的重要力量。如中国诚通依托寰岛教育品牌,积极发展海南自贸港教育高品质产业。

中国诚通公司董事长朱碧新表示,未来还将组建中国诚通海南投资公司,通过投资的方式助推海南现代服务业、旅游业、高新技术产业等产业发展,并继续打造好海南教育产业,并希望积极参与海南国资国企改革,与海南共发展。

驻琼央企达到696户 发展速度居全国前列

当天,海南还面向央企专门召开了自贸港政策宣介会,省委深改办(自贸办)、省发改委、省商务厅等部门负责人介绍海南自贸港政策。

近年来随着自贸港政策红利不断释放,海南高质量发展取得显著成效,央企在积极参与自贸港建设的同时,自身也得到了长足的发展。

相关数据显示,五年来,驻琼央企户数新增368户,达到696户;资产总额增长约130%,营业收入增长218%,利润总额增长213%,业务增长迅猛,发展速度居全国前列,在自贸港建设中发挥重要支撑作用的同时,企业自身发展效益明显,实现了互利共赢。

省委、省政府对央企参与海南自贸港建设高度重视,省领导多次带队赴央企总部座谈和招商,鼓励央企在海南设立区域总部和子公司;省国资委还专门成立了央企服务处,专门对接服务央企在琼投资发展需求。

2021年6月,由中国海油勘探开发建设的我国首个自营勘探开发的1500米超深水大气田“深海一号”在陵水海域正式投产,标志着海南在全国率先进入海洋石油勘探开发的“超深水时代”。

“中国海油充分发挥海洋综合能源开发的主力军作用,不断深化与海南省全方位、多领域合作,公司在琼各项目业务实现了跨越式发展。”中国海油董事长汪东进说,“十四五”期间,该公司还将持续加大对琼投资力度,预计五年投入超500亿元,为自由贸易港和清洁能源岛建设注入新动能。

去年10月底,中国旅游集团海口国际免税城项目建成运营,成为全球最大单体免税店;尽管受到疫情影响,该公司去年仍保持在琼总资产同比增长20%,员工人数同比增长25%;中旅中免更是借力海南自贸港发展机遇,连续两年成为全球第一旅游零售商。

中国旅游集团董事长陈寅说,该公司作为首家落户海南的央企,正加快推进“深耕海南”发展战略,“我们将继续发挥中免在全球旅游零售渠道的影响力,吸引更多知名品牌和高端畅销品入驻,推动海南建设具有世界影响力的国际旅游消费中心。”

大唐集团董事长邹磊说,大唐抓住了自贸港发展的区位和政策优势,经过短短五年的发展,在琼已经形成了清洁能源、国际贸易、国际能源服务、国际碳交易“四大业务”板块,在役、在建及获批发电总装机达到436万千瓦,占全省清洁能源总装机的37%,迅速发展成为岛上最大的清洁能源供应商。

中远海运是“4·13”后首批与海南签订战略合作协议的央企之一,当天又签订了新的深化战略合作协议。截至去年底,中远海运在海南省注册船舶数量已达100艘、789万载重吨,助力海南国际航行船舶登记总吨位跃居全国第二。

“作为海南自贸港建设的参与者,我们深切体会到自贸港政策制度体系正在逐步构建,营商环境显著提升,我们对海南自贸港未来的发展充满信心。”中远海运董事长万敏说。

(本报海口3月28日讯)

沈丹阳会见意大利客人

本报博鳌3月28日电(记者周晓梦)3月28日,省委常委、常务副省长沈丹阳在博鳌会见意大利邮轮游艇制造企业芬坎蒂尼集团亚太区负责人兼中国区执行总裁法布奇欧·费里(Fabrizio Ferri)。

谢京会见柬埔寨客人

本报博鳌3月28日电(记者袁宇)3月28日,副省长谢京在博鳌会见柬埔寨集团总裁董万德(TONG VANTE)一行。

海事部门多举措保障博鳌亚洲论坛年会首日水上交通安全

本报博鳌3月28日电(记者陈雪怡 通讯员郭春成)3月28日,博鳌亚洲论坛2023年年会在海南博鳌召开,海事部门精心组织,周密部署,多举措保障博鳌亚洲论坛年会首日水上交通安全。

年会首日,清澜海事局指挥中心通过AIS(船舶自动识别系统)、VHF(环岛甚高频系统)和CCTV(视频监控系统)等电子系统和海事执法船“海巡1105”联动对海上禁航区进行管控,防止无关船舶闯入禁航区;在博鳌水域年会会址核心水域,海事执法人员强化停航船舶集中停靠点和重点水上通道现场巡查,防止意外事故发生。截至3月28日,海事部门共派出执法人员120人次,执法船艇12艘次,巡航里程85海里,制止和驱离无关船舶10艘次。

我省举办“土地超市+项目投资” 招商推介会成效初显 多家企业“下单”拿地

本报海口3月28日讯(记者李梦瑶 通讯员尹建军)我省于3月22日在北京举行“土地超市+项目投资”招商推介会后,不到一周时间,已有多家意向企业“下单”,推介会成效初显。这是海南日报记者3月28日从省自然资源和规划厅获悉的。

该场招商推介会为三亚经济圈专场,当天,三亚市、陵水黎族自治县、保亭黎族苗族自治县、乐东黎族自治县四市县现场推介发布总面积达4835.7亩、总价约178.8亿元的99宗项目用地,吸引了200余家企业到场寻觅自贸港商机。

推介会现场,上述市县分别配备“店小二”,建立“土地超市推介会店小二服务群”,并抽调发改、招商、资规等部门业务骨干入驻服务,持续跟踪对接意向企业,提供答疑解惑、实地踏勘等全过程服务。

目前,三亚、陵水、保亭、乐东四市县共启动5宗地块的土地出让工作,包括2宗商业用地、1宗商务金融用地、2宗工业用地。此外,不少企业也已表达合作意向,相关洽谈对接工作正在有序推进中。

济体,中国加快数字化发展,无疑为国际经贸合作带来更多利好。

践行“双碳”目标,中国绿色转型孕育着巨大机遇与空间。

根据博鳌亚洲论坛发布的全球及亚太经济信心调查,超半数的受访者认为,可再生能源,特别是风、光等新能源的生产与规模化应用是中国制造业的巨大机

会,另外分别有38.8%和33.5%的受访者认为新能源汽车发展、绿色供应链以及储能技术等是最具成长前景的行业。

作为全球第二大消费市场和第一大货物贸易国,中国也是世界经济大循环的关键枢纽。第三届消博会正火热筹备,第六届进博会将有数百家企业签约参展,第133届广交会将全面恢复线下展……中国超大规模市场的“磁力”进一步强劲释放。

踏上新征程,中国奋力推进中国式现代化,将为世界繁荣与安全注入强大动力。

英国知名学者、中国问题专家马丁·雅克表示,在经济全球化遭遇逆流、西方现代化“老路”遇到瓶颈之际,中国式现代化不仅为中国未来发展开启众多全新可能性,也将为世界提供新理念、新思维和新目标。

冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。

“万泉河水清又清……”博鳌国际会议中心里,又响起这熟悉而优美的旋律。从会址远眺,三江入海处,太平洋的风扑面而来,将“博鳌声音”传向世界各地。

(新华社海南博鳌3月28日电 记者陈良杰 韩洁 高敬 赵叶苹 许可 魏玉坤)

携手同行创未来

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施,全球最大自由贸易区正式启航。

《亚洲经济前景及一体化进程》报告指出,在多边贸易体制深陷多重危机的背景下,RCEP极大提升了区域内的贸易便利化水平,正不断显现域内贸易投资的制度和开放红利。

韩国化妆品、日本高端电子设备、越南百香果和榴莲……一年多来,中国不断深化的RCEP“朋友圈”激发外贸增长潜力。据海关统计,2022年中国对RCEP其他14个成员国进出口12.95万亿元,同比增长7.5%,持续显示出RCEP区域贸易自由化优势。

今年年会将讨论激发RCEP规则与自贸区政策叠加、加强RCEP国家务实合作、推动国际自贸区(港)间的交流合作等议题。

山东魏桥创业集团董事长张波表示,RCEP特有的关税和投资优惠条款给企业提供了前所未有的机遇,让企业更有信心不断开拓国际上下游合作伙伴,维护产业链供应链稳定,为实现共赢发展贡献积极力量。

以高质量共建“一带一路”拓展国际合作新空间——

28日下午,博鳌国际会议中心一层东屿宴会厅,“一带一路”:共享发展机遇”分论坛正在进行。

“‘一带一路’的精髓在于共享。中

国乐于将脱贫等成功经验毫无保留、毫无附加条件地与沿线国家分享,通过促进共同繁荣共建人类命运共同体,巴基斯坦也从中受益匪浅。”巴基斯坦规划、发展与特别项目部长阿赫桑·伊克巴尔的话语,引得中外嘉宾频频点头。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。近年来,亚洲各国共建“一带一路”捷报频传:中老铁路货运站全部启用,柬埔寨金港高速公路通车,中企承建的马来西亚东海岸铁路进入加速建设期……亚洲区域互联互通的图景更加清晰。

敞开胸襟,方能合作共赢。中国提出全球发展倡议一年多来,已有100多个国家和国际组织支持倡议,近70个国家加入“全球发展倡议之友小组”,为推动全球共同发展汇聚力量。

今年年会将讨论激发RCEP规则与自贸区政策叠加、加强RCEP国家务实合作、推动国际自贸区(港)间的交流合作等议题。

会场外,一座题为“一带一路之歌”的雕塑屹立在三江汇海处。飘逸灵动的金色丝带,顶起同一片天空,传递出对海纳百川、合作共赢亚洲新未来的无限憧憬。

开放包容
以中国新发展为世界提供新机遇

距离博鳌亚洲论坛会址约200公里,海南洋浦国际集装箱码头,桥吊繁忙

作业,拖车川流不息。今年前2个月,码头集装箱吞吐量累计完成26.96万标箱,同比增长8%,迎来“开门红”。

放眼海南全岛,开年以来旅游消费市场也在强劲回暖。据海口海关统计,1月7日至2月15日春运期间,共监管离岛免税购物金额89.5亿元,日均超2亿元的销售额彰显巨大消费潜力。

欣欣向荣的海南自贸港,印证中国经济稳步向好的韧性和活力,也为疲弱的世界经济注入信心。

“中国经济强劲反弹,有望在2023年贡献全球经济增长的约三分之一,将为世界经济带来可喜的拉动作用。”国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃说。

据IMF测算,中国GDP增速每提高1个百分点,就会使其他亚洲经济体的平均GDP增速提高0.3个百分点。

今年,中国设定了5%左右的经济预期增长目标。北京大学光华管理学院院长刘俏表示,多项经济指标显示,中国经济正稳步复苏,全年增长目标经过努力是可以实现的。中国经济的稳定和可持续性,将对推动全球经济增长起到重要作用。

牢牢把握高质量发展这一首要任务,中国将坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇。

走进博鳌国际会议中心,通往会场的廊道上,三星、阿斯利康、vivo等多家海内外企业集中亮相,展示最新科技成果,彰显论坛对创新发展的关注。

不久前,《数字中国建设整体布局规划》对外公布。作为全球第二大数字经济

广告·热线:66810888



中国银行
BANK OF CHINA

中国银行连续服务博鳌亚洲论坛22年